



聚焦中国(绵阳)科技城建设新闻发布会

四川省科技厅厅长刘东： 科技自立自强 要不断强化绵阳科技城的“原创性”

今年6月15日举行的省委十一届九次全会明确提出提升中国(绵阳)科技城创新能级,并首次提出了构建以成都和绵阳为主引擎、成都都市圈为主承载、其他区域中心城市和节点城市为重要支撑的区域协同创新格局。

促进区域协同创新发展,发展路径一并明晰。对成都来说,是要增强成都创新主干和极核功能,加快建设全国重要的创新策源地和具有国际影响力的创新型城市,建设成德眉资创新共同体,把成都都市圈打造成为高质量紧密型创新生态圈;而对绵阳而言,则是提升中国(绵阳)科技城创新能级,加快建设国家科技创新先行示范区和成渝地区双城经济圈创新高地。

8月18日,在成都举行的中国(绵阳)科技城建设新闻发布会上,省科技厅厅长刘东表示,省委十一届九次全会提出的新要求,要结合着绵阳科技城的发展建设来理解。“因为绵阳科技城是中国(绵阳)科技城,党中央、国务院对它的定位是要建设国家科技创新先行示范区,也要成为成渝地区双城经济圈创新高地。围绕上述目标,我们研究的是突出以它为主引擎地位的区域协同创新新格局。”

四个方面推建设

加强绵阳科技城创新体系建设

为进一步落实好省委十一届九次全会精神,推动绵阳科技城建设,刘东在新闻发布会上表示要抓好四个方面的工作,即加强规划引领和政策支撑、加强绵阳科技城创新体系建设、大力推进科技领域的“放管服”改革以及推动成渝地区形成区域协同创新的新格局。

今年是“十四五”开局之年,也是我国制定新的中长期科技发展规划的起步之年。“所以绵阳科技城的规划要与国家的科技创新发展规划相衔接,要与成渝地区双城经济圈发展的规划相衔接,要与四川省科技创新发展规划的目标相衔接。”刘东表示,在考虑这几个重要因素的时候,省科技厅将与绵阳一道加快制定绵阳科技城“十四五”发展规划和到2035年的远景目标,明确绵阳科技城未来的发展定位、目标、重点任务等。

同时,刘东强调,在规划的制定当中,四川要积极对接、衔接国家的相关规划。“我们要做到三个突出:第一是突出推动高水平创新要素的聚集,第二是突出创新型城市的建设,第三是突出科技创新试点示范的引领。”

除了制定好发展规划,刘东也提到了加强绵阳科技城创新体系建设。“中外科技创新的发展都启示我们,创新是要有一个体系来保证的,绵阳科技城要成为创新先行示范区,必须有一个创新体系来支撑。”

近年来,四川以职务科技成果确权为切入点,深化科技领域“放管服”改革,持续改善科技创新生态,不断激发创新创造活力。“我们还将继续推进职务科技成果权属混合所有制的改革,要支持在绵阳科技城积极探索‘揭榜制’



四川省科技厅厅长刘东。

四个“不断”撑创新 “要不断强化绵阳科技城的‘原创性’”

在谈到推动绵阳科技城建设,开展上述四方面工作时,刘东对绵阳科技城创新体系建设作了特别说明。他总结,需要从四个“不断”进行推进。

党的十九届五中全会提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

如何推进绵阳科技城创新体系建设,刘东认为,“科技自立自强,原创能力不强是不行的”。他首先提到,要“不断强化绵阳的原创能力”。

“绵阳是中国的科技城,在一些关键核心技术领域,它的原创能力就是国家在这方面的原创能力,所以要不断强化绵阳科技城的‘原创性’。”

至于如何强化,刘东认为要充分发挥好现有创新能力的提升,还要不断聚集这方面的能力。

以科技创新为核心,充分发挥现有科研院所作用,积极培育和引进一批权威性、支撑性、引领性的创新平台,进一步聚集高端创新资源要素,是绵阳当下加快建设科技城新区的重要内容之一。在18日发布会上,刘东提到了“不断强化绵阳科技创新平台”的重要性。

“绵阳有若干国家级重点实验室、创新中心,也有一大批大院大所,这些平台要在现有的基础上不断强化,把聚集人才和获得创新成果的能力不断提升。”此外,刘东提到了不断推进创新联合体建设,“绵阳有一大批大院大所,也有一大批经济主战场的创新主体,以这些创新主体为引领来构建一些新的创新联合体,这是我们下一步在绵阳科技城建设当中要不断强化的一支力量。”

硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。在绵阳科技城建设推进中,不断强化创新人才的培养和引进也是重要内容之一。刘东表示,建设国家科技创新先行示范区,打造成渝地区双城经济圈创新高地,必须高度重视高端科技人才的培养、引进、聚集,这也是推进创新体系建设的第四个方面。

华西都市报-封面新闻记者 杨晨 陈彦霏 王祥龙 实习生 刘彦君 摄影 雷远东

□ 推动绵阳科技城建设,要抓好四个方面的工作。即:加强规划引领和政策支撑、加强绵阳科技城创新体系建设、大力推进科技领域的“放管服”改革以及推动成渝地区形成区域协同创新的新格局。

□ “我们还将继续推进职务科技成果权属混合所有制的改革,要支持在绵阳科技城积极探索‘揭榜制’和经费使用‘包干制’,要推进大型科研仪器和工业设备共享共用机制,要认真推进科技金融的深度结合。”

□ “绵阳是中国的科技城,在一些关键核心技术领域,它的原创能力就是国家在这方面的原创能力,所以要不断强化绵阳科技城的‘原创性’。”

和经费使用‘包干制’,要推进大型科研仪器和工业设备共享共用机制,要认真推进科技金融的深度结合。”他指出,加快建设成德绵国家科技成果转化示范区具有十分重要的意义,需要我们把更多原创性成果向经济主战场输送。

刘东表示,四川在平台协同、产业创新协同、人才流动、资源共享方面,已与重庆方面签订了协议,明确了年度工作内容。“中国(绵阳)科技城和西部(成都)科学城都是我们重点推进发展的重要工作。”

| 同步 | 播 | 报 |

科技部成果转化与区域创新司二级巡视员陈宏生： 把绵阳科技城建设成为 具有全国影响力的 中国特色社会主义 科技创新先行示范区

8月18日,中国(绵阳)科技城建设新闻发布会在成都召开。科技部成果转化与区域创新司二级巡视员陈宏生就“十四五”规划开局之年科技部对中国(绵阳)科技城建设方面的规划作了详细介绍。

陈宏生指出,一是指导绵阳科技城“十四五”规划的编制工作。做好绵阳科技城“十三五”发展长效,梳理“十四五”发展的基础,分析近期国内国际形势和绵阳科技城面临的机遇和挑战,提出“十四五”时期科技城建设发展的指导思想、发展原则、发展定位、空间布局和发展目标。支持绵阳科技城围绕创新驱动发展,助力国家高水平科技自立自强,围绕创新产业引领打造具有核心竞争力的高技术制造业集群,围绕协同联动成渝构建改革开放新发展格局,围绕产城融合建设智慧能源生态宜居的新城。

陈宏生表示,二是要会同发改委、财政部等各部门支持四川省将绵阳科技城建设成科技创新先行示范区。将绵阳科技城的发展摆在国家发展全局来统筹谋划,突出绵阳科技城在强化国家战略科技力量中的作用,突出科技创新试点示范,突出多方协同联动,突出推动高水平的创新资源的集聚。支持绵阳科技城构建创新驱动高质量发展的体制机制,推动高水平高校和科研机构在绵阳科技城的集聚发展。支持绵阳科技城围绕重点优势领域打造具有竞争力的高科技产业集群,深入推进科技型创新创业。支持相关单位与绵阳科技城深化战略合作,创新科技成果转化、人才引进、科技金融服务机制。支持绵阳深度参与成渝地区双城经济圈建设,构建充满科技创新活力的城市生态。把绵阳科技城建设成为具有全国影响力的中国特色社会主义科技创新先行示范区。

陈宏生强调,三是要继续支持绵阳科技城办好第九届中国(绵阳)科技城国际科技博览会。科技部作为中国(绵阳)科技城国际科技博览会的主办单位,将一如既往地支持科技博览会的举办。根据工作安排,支持举办好中国(绵阳)科技城创新发展论坛,探讨如何增强产业链、供应链自主可控能力,支持科博会提升品牌影响力,带动科技城开放发展。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏 杨晨 王祥龙